

# 鲁运河

我们就在您身边



壹点报料

2016.5.9

星期一

读者热线: 96706

www.qlwb.com.cn

齐鲁晚报



## 最美电子相册 见证母亲美丽

任城区阜桥街道牌坊街社区居民制作电子相册,见证母亲美丽。

C02 身边

中国移动  
China Mobile  
买手机  
用4G  
装宽带  
找移动

话费流量  
随心掌控



山东移动掌上营业厅  
24小时不打烊



济宁移动官方微信  
扫一扫,优惠早知道

有奖报料



今日运河微信互动平台

新闻热线

2110110

18605470110



纪念孟母孟子大典现场。本报通讯员 吕卫锋 摄

## 邹城隆重举行纪念孟母孟子大典

# 孟母教子有方,母仪德风远扬

本报济宁5月8日讯(记者 黄广华 贾凌煜 通讯员 张长青 宋法斌) 5月8日上午,孟子故里邹城市在孟庙举行纪念孟母孟子大典。孟子第76代嫡孙孟令继从台湾回到故乡祭祖,宣读祭孟母、孟子文追忆祖先。海内外孟子后裔和社会各界人士两千余人出席纪念大典。

上午9时整,孟庙棂星门在悠远、肃穆的古典祭祀音乐声中缓缓打开,参加纪念大典的人员缓缓步入庙内,来到亚圣殿前。随着司仪宣布2016纪念孟母孟子仪式开始,孟子第76代嫡孙孟令继携夫人,中华母亲节促进会代表,孟子研究院代表,中华书局代表以及海内外孟氏宗亲后裔代表等依次敬献花篮并拜祭孟母、孟子。

“……邹有孟母,教子有方。母仪垂范,德风远扬。……三迁择居,用心良苦。断织训子,伊教匪怒。……”“邹鲁圣域,荟萃群英。周孔传道,礼乐文明。……天降大任,实生孟子。舍我其谁,济民救世。……”敬献花篮之后,孟子第76代孙孟令继宣读了祭孟母、孟子文。

随后,全体人员肃立,向

亚圣孟子之母仇氏和亚圣孟子三鞠躬。全场齐声诵读孟子经典,将纪念活动推向高潮。丙申年纪念孟母孟子大典宣布礼成。

2016年祭祀孟母孟子的仪式形象地阐释孟子思想中“礼之实,节文斯二者是也;乐之实,乐斯二者”等思想。

2016孟子故里(邹城)母亲文化节期间,邹城相继举办第十一届中华诵·经典教育论坛、母教家风论坛暨《齐鲁家风》签约仪式、动画片《孟子学堂》邹城首映式、“爱的礼物”省广播电视台主题晚会、纪念孟母孟子大典、儒商名人馆和孟洛川服饰馆开馆仪式、“职路花语·领航梦想”2016(邹城)女企业家论坛、“盛世华服·邹鲁礼韵”汉服嘉年华等活动。

邹城作为最初发起设立中华母亲节的城市之一,近年来大力实施“文化兴市”战略,先后成立孟子研究院,实施邹鲁文明探源工程,开展高端学术研讨论坛,在营造浓厚舆论氛围、打造精品文化品牌、倡树敬母孝亲家风、发挥城市带动作用等方面开展了卓有成效的工作。

## 上海开放大学教授、央视《百家讲坛》主讲人鲍鹏山 若无道德,做人咋挺直腰板

### 有道德追求 才可以立世做事

“要做一个好人,做一个有道德的人。”我们从小就这样被父母和老师教导着。

鲍鹏山认为,人的行为可以分为道德行为、非道德行为和与道德行为。只有无任何利益追求的奉献才能称之为道德行为。可对于大多数人而言,没有利益的诉求和诱导又不能引发普遍的道德行为。不解决这个问题,就会形成全社会的道德危机。

行善事,做好人是一个人想实现自我的必由之路。不仅如此,孟子提醒大家,人性中的善是“端”,是小苗,必须加以爱护培养才能长成参天大树,“人之所以异于禽兽者,几希”,保持住善不丧失,才是真正的自我完善。

人要想活得有尊严,活得体面,获得社会的认可与尊重,就要做好事,守住义之正路,在关键的时候,能够舍生取义。“孟子太了不起了!他证明了人

在关键时是可以舍生取义的。而一个民族的崛起,没有道德的追求,不可能崛起。”鲍鹏山认为,孟子的大丈夫精神强壮了中华民族的脊梁,是我们依然可以屹立于世界强国之林的强有力支撑。

### 弘扬母教文化 不妨从娃娃抓起

近年来,邹城市以规划建设文化示范区为抓手,努力打造传统文化首善之区,推进城乡文化一体化发展,先后获得“全国文化先进县(市)”、“中国民间文化艺术之乡”、“山东省社会文化先进县(市)”、“山东省公共文化服务体系示范县(市)”等荣誉称号。鲍鹏山说,可以再给邹城添一张靓丽名片,打造成全国传统文化教育示范区。

“孟子与孟母是孟子故里的两张名片,作为孟子故里人,有责任有义务做好传承与发展。”鲍鹏山建议,在邹城的一些建筑或地标设计上,可否能多体现出一些孟子的气质?比



鲍鹏山谈孟子性善论。  
本报记者 黄广华 摄

如说大气、正气、勇气等。邹城将母亲文化节与母教文化相结合,这种形式很好,今后可以让活动更实些,多创造形式,丰富活动内容。

弘扬孟子思想和母教文化,需要在教育上更用心。邹城可以从中小学入手,在小学、初中教材与课程上多添加传统文化内容,让孩子们从小学习经典,用9年时间轻松读透《四书》等经典书籍,让邹城的孩子得到经典滋养,成为最具圣贤气质的孩子。

本报记者 黄广华 贾凌煜 本报通讯员 顾梅

今日本报C01—04版 本版编辑:曾现金 组版:王晨 校对:苏洪印

## 弘扬母教文化 倡树邹鲁新风

2016孟子故里(邹城)母亲文化节系列报道